ompanies

银团15亿贷款助上广电TFT扩产

□本报记者 李小兵

昨天,上广电宣布将公司 TFT-LCD五代线的产能扩大 88.8%,即到今年年底实现年产 能102万大片。上广电此举不仅 引来国内七大银行约15.6亿元 人民币的借贷,而且还博得其合 作伙伴NEG的"安心",就在上 周末,名列世界三大TFT液晶显 示器基板玻璃厂商之一的NEG 刚刚宣布将其LCD玻璃基板的 后段工厂设在上海。

头行,建行上海分行、浦发银行 上海分行为副牵头行的银团,与 上广电NEC液晶显示器有限公 司签订了贷款协议,为此次扩产 提供总额为220亿日元(折合人 民币15.6亿元)的银团贷款。

TFT-LCD产业是明显的技 术密集型、资金密集型产业,该产 业的竞争同时也被看作是金融财 团实力的比拼。而此次,在上广电 TFT-LCD扩产的背后,竟然集 聚了中国银行上海分行等七大

昨天,以中行上海分行为牵 行,可见财团对上广电的看好以 这样的TFT-LCD基板玻璃巨 以38.4%的资金投资增量获取 及地方政府对扶持TFT-LCD产 业的态度十分积极。据介绍,这次 是该财团第二次对上广电 TFT-LCD项目提供贷款,2年 前,该财团曾提供总额为646亿日 元(折合人民币约46亿元)的贷 款,支持上广电建成了中国第一 条具有大批量生产规模的第五代 TFT-LCD生产线。

> 上广电的扩产行动,客观上 增加了上海吸引配套企业落户 的砝码。目前,包括康宁、NEG

头和LG化学这样的TFT-LCD 偏光片生产商等配套企业,都只 是将后道工序部分移向中国内 地,而没有在内地作全道工序的 投资,据悉就是在等待内地企业 产能的匹配程度。因此,这次上 广电加快扩产,对NEG这样的 配套企业来说,是实实在在的好

据悉,上广电对财团和配套 企业的吸引力还表现在其投资 效率上。上广电称,此次公司是 88.8%的产能增量,意味着用最 少的投入实现最大的产出,产出 将从现在的年产652万台液晶 屏及模块(以15英寸计),扩大 到年产1215万台液晶屏及模 块,产品品种将覆盖显示器至电 视机的各个规格。

对于扩产进程,上广电表 示,本月将完成设备安装,争取 10月份满产。同时,上广电集团 高层称,今年可以全面实现扩产 计划。

担任台塑集团董事长达半世纪

之久的王永庆6月5日卸任。目前 台塑董事长由原台塑总经理李志村 接任, 王永庆弟弟王永在的长子王 文渊接任总裁, 副总裁一职则由王 永庆的女儿王瑞华担任。

台塑董事长王永庆交班

据台湾媒体报道,台塑公司5 日举行股东会,会后宣布:台塑今后 的重大决策都将由王文渊、王瑞华 等七人组成的行政中心作出。会上 改选出新任董事、监事,王永庆和王 永在退出董事会。

有分析认为,目前台塑已进入 专业经理人和王家第二代共治时 代。但有"经营之神"美誉的王永庆 仍是集团内最具影响力的人士。

祖籍福建安溪的王永庆 1917 年出生于台北,他38岁时创办台湾 塑胶公司,目前台塑关系企业旗下



计有台塑、南亚、台化等 20 余家企 业,在岛内外多地设厂,是岛内最大 的民营企业之一,对台湾经济发展 贡献很大。

王永庆退休后将把相当一部分 精力放在帮助大陆贫困学童方面。

华为正式"收编"对手港湾网络

业内推测价格逾 10 亿元 预计 7 月底可完成整合

□本报记者 陈中小路

5年前,原华为副总裁、业 内公认的任正非 "接班人"李 一男自立门户, 创办港湾网络 有限公司,此后该公司在与华 为竞争中迅速成长。5年后戏剧 性的一幕成为现实——港湾网 络主要资产被华为"收编"。

昨日下午, 华为和港湾网 络联合宣布,"就港湾网络转让 部分资产、业务以及部分人员 给华为达成意向协议并签署 MOU(谅解备忘录)"。根据双 方签署的备忘录,本次转让的 资产和业务包括路由器、以太 网交换机、光网络、综合接入的 资产、人员、业务及与业务有关 的所有知识产权。

港湾网络发言人李琳表 示,交易细节双方正在进一步 洽谈,至于交易价格,根据保密 协议不对外披露。有业内人士 根据此前传出的西门子以 8.8 亿元收购港湾 60% 股份的价 格,推测华为收购港湾全部股 份应在10亿元之上。此外,有 消息称港湾网络的大股东之一 华平已经明确拿钱退出,不过 截至发稿时, 华平方面还未给 予答复。此前,华平两次共投资 5300万美元于港湾网络。

上海证券报了解到,对于 此次资产转让, 李一男昨日在 内部表示: "公司在发展中遇到 很多困难和挫折,由于管理层,

尤其是我本人在知识和能力方 面的欠缺,导致在公司战略的制 定和内部的管理上都存在很多 不足, 错失了企业发展的机遇。 ……在通信领域这个竞争十分 激烈的行业,我们公司面临着很 大的压力和挑战,公司必须要根 据情况适时进行调整,以最大程 度地履行对公司客户,员工和股 东等各方的责任。"

此前,由于资金短缺、上市 受挫以及华平有意退出等因素 的困扰,港湾网络一直处于并购 传言之中。数月之前就已传出华 为西门子洽谈收购港湾事宜。华 为新闻发言人傅军强调,双方以 合作的方式握手言和,避免恶意 竞争,这也有利于发挥各自的优 势,强强联合。

华为对港湾网络的整合同 样受到关注,目前港湾网络内 部说法很多,包括研发部门部 分并入华为、市场部门就地解 散等。不过,李一男昨日向员工 表示,"相关的研发,市场,供 应链和支持部门人员将跟随这 些业务并入华为。"而目前华 为方面向港湾网络承诺的是, "整合之后,愿意真诚地给大家 提供充分的职业发展空间和激 励计划。

上海证券报了解到,整合工 作将由华为任命的整合工作小 组负责,相关的方案和细节在经 董事会批准后实行,整合的过程 预计到7月底结束。



华为对港湾网络的整合备受关注

港湾网络留有后手

华为并没有获得港湾网 络全部资产,港湾网络余下资 产可能将出售给以色列最大 的电信设备厂商ECI (Nasdaq:ECIL).

据了解,位列国内五大供 应商之一并占据 5% 市场份 额的宽带接入产品线并不在 华为的收购名单中。华为没有 披露舍弃宽带接人产品线的 缘由, 但上海证券报了解到, 港湾网络的宽带接入产品线 另有意向买家。目前,以色列 ECI 正与港湾网络密切接触。

而在获悉华为收购港湾网络 消息后,ECI 已加紧了与港湾 网络的沟通。港湾网络发言人 对此不予置评。

ECI 主要客户分布在欧 洲、北美等地。该公司目前正在 中国寻找扩大合作与业务的机 会,去年 ECI 曾收购了东方通 信旗下的光通信业务子公司。

不过业内人士认为,单从 市场竞争角度来看,ECI 收购 港湾网络的宽带接入产品线 对华为威胁不大。宽带接入领 域是华为的强项, 目前华为、 阿尔卡特和中兴通讯是全球 最主要的三家供应商,而华为 在国内更是占据了30%左右 的市场份额,远远把其他对手 抛在后面。

值得注意的是,华为发言 人昨日向媒体强调 "华为收 购的是港湾部分资产与业务, 而不是港湾公司。港湾作为一 家独立的公司仍会存在。"业 内人士推测,这一操作方式很 可能与港湾网络出售宽带接 人产品线等后续安排有一定 (陈中小路)

抢世博商机 东航拟大扩张

面对 2010 年上海世博会的 巨大商机,中国东方航空股份有 限公司正在积极筹划分食。昨日, 该公司宣布正式启动五年世博服 务计划。到 2010年,公司拥有的 飞机数量将由 2005 年的 180 架

作为中国 2010 年上海世博 会首家合作伙伴, 东航此次公布 的世博服务计划涵盖了机队规 模、市场建设规划、航线网络开 发、空地服务承诺、飞机维修能 力、航班运行控制等多个方面的 服务内容。

东航发言人表示, 预计到 2010年, 东航将拥有 322 架飞 机。

港企投资 2.4 亿 开发水煤浆

香港天华能源国际投资公司 日前正式和山西水煤浆公司签 约。根据合同约定,港方将投资 3000万美元,在山西省开发年产 60 万吨水煤浆项目。

据介绍,水煤浆是一种用煤 炭制成的新型流体燃料,两吨 水煤浆可替代一吨重油使用, 燃烧清洁, 而价格仅是重油的

目前,我国的水煤浆年需 求量为600万吨,但年产量仅 为 200 万吨,远远满足不了市 场需求。该项目主要是发挥山 西煤炭资源的优势, 进行煤的 深加工,把资源优势转化为经 济优势。

(阮晓琴)

■外国风投淘金中国系列报道之七 ■

风投首次砸钱家居建材类网站

类似"携程"模式的家居易站获美国中经合 200 万美元投资

□特约记者 许萍

6月6日,家居建材电子 商务网站家居易站正式宣布, 已获得 WI Harper Group (美 国中经合集团)200万美元的 首期风险投资。家居易站总裁 齐跃表示,家居易站是首个获 得风投的家居建材类电子商务 网站,资金到位后,将有助于其 继续保持行业领先优势。

风投看好前景

家居易站创建于 2004 年 4月, 其业务模式是"家居建 材+电子商务",主要提供家装 资讯和社区服务。这有点类似 于携程网。只不过一个做建材, 一个做旅游产品。

家居易站总裁齐跃告诉记 者,"由于中国房地产业快速增 长,处于房地产下游的家居建材 行业也成为零售领域中极具成 长力的行业,每年保持着20%以 上的增长速度。家居易站就是互 联网上的 B&Q(百安居)。"

而国外家居行业的发展 趋势也成为风投的借鉴。据悉, 2005年,美国建材超市的领军 者 HomeDepot 年营业收入总 计 815 亿美元, 其中近 10%的 收入来源于互联网。

中经合集团中国办事处 董事总经理张颖表示,"象沃尔 玛这样的全球著名的零售商, 也感受到了来自电子商务的压 力,开始建立自己的电子商务

系统。在美国、网上销售的产品 中,家居建材类产品是增长最 快的。中经合考察了建材超市 在国外的发展状况和成功经 验,也非常看好'家居建材+电 子商务'这一模式在中国的发

主要赚取差价

对于众多的互联网创业企 业来说,如果没有很大的用户 流量作支撑就很难发展。对此, 齐跃显得颇有信心:"对于家居 易站这样的网站来说,交易量

和单笔交易额显然要比流量和 注册用户数重要的多。"

张颖也表示,"在投资家居 易站之前,我们也研究了很多 的电子商务网站,比如图书、音 像产品等,很多交易额太小,以 100元以下的订单为主,不足 以构成赴美上市的规模。"

而目前,家居易站每单就 可以达到上千元的交易额。齐 跃介绍, 现在每月可以达到 200-300万元的交易额、保持 着 50%以上的增长速度。其中, 将近20%的交易来自线上。

家居易站不仅将建材超市 的模式复制到互联网上, 也将 线下的盈利模式搬到了线上。 公司现有的收入主要来源于业 内所谓的"流水倒扣",也就是 赚取差价,用户在家居易站生 成订单之后, 家居易站再以比 定价更低的价格到商户处下订 单,从而获利。据齐跃透露,目 前,也有商户开始要求在网站 上打广告。

齐跃认为, 家居易站这种 模式会对传统的销售渠道造成 冲击。

"这是一个回报率很高的市场"

——访中经合集团中国办事处董事总经理张颖

□特约记者 许萍

记者:投资家居易站,最 主要是看重其哪些因素?

张颖:投资方投资一个 项目主要看市场、格局、方法 和人。首先,看好家居建材这 个市场。美国的 HomeDepot, 欧洲的 B&Q,都有着很好的 盈利状况。随着互联网用户 的普及, 网上购物的人数也 在增加。家居易站单笔交易 额就可以达到上千元, 在电 子商务类的网站中是很少见 的。其次,看好这个团队。团 队人员都有长期的相关行业

工作经验, 家居易站用有限 的资金短期就很快的发展起 来,营业额增长快速。家居易 站和传统业态相比, 省去了 展示和管理的成本, 而且具 有价格竞争优势,3-5年时 间内,跟风者不会成为主流。 在国外投资商眼中,这是一 个回报率很高的市场。

记者:家居易站这个项目 谈判进展是否顺利?

张颖:在我所谈判的项目 中, 齐跃是比较难谈的一个。 整个过程谈判历时好几个月, 包括对人的了解、双方利益的 保证以及今后的资本退出。

记者,中经合主要投资哪 些项目?

张颖:中经合主要投资一 些早中期项目,国内主要关注 互联网、电信和生化领域的本 土企业。曾投资了分众传媒、 中国最大的创意图片库全景 网络、傲游浏览器等项目,中 经合看好直接面向终端用户 的产品和应用。中经合最新募 得的一笔基金有 1.5 亿美元, 但是好的项目还是比较难找。

记者:中经合今年会投多 少项目?

张颖:中经合一年会投3-7个项目,不会太多。

欧姆龙:2007年在华销售达 106亿

□本报记者 李小兵

昨天, 欧姆龙集团董事长兼总 经理作田久男在欧姆龙(上海)有限 公司竣工开业仪式上透露,公司已 经制订了到 2007 年年底在中国的 销售额增加到 13.3 亿美元(折合人 民币 106.4 亿元)的计划。为此,欧 姆龙集团已经决定, 把集团公司的 工业自动化全球核心基地放在上

据悉,为了打造这个基地,欧姆 龙从去年开始加快了生产重组的进 程,即把在1993年成立的上海欧姆 龙自动化系统公司、1994年成立的 欧姆龙上海公司、2003年成立的欧 姆龙 (上海) 控制系统科技公司合 并,同时追加投资50亿日元,完成 了欧姆龙 (上海) 有限公司 (简称 OMS)第三期项目的建设,使 OMS 成为一个包括开发设计、生产、物 流、客户服务系统的以国际竞争力 为目标的重要基地。

作田久男昨天还透露说,为了

实现集团制订的目标, 公司也将推 进在中国各项事业的发展进度。其 中包括:欧姆龙(广州)汽车电子有 限公司的遥控车锁启动系统即将量 产;欧姆龙电子部件(深圳)有限公 司第三期工厂建设工程尽快竣工。 作田久男还称,为了促进公司在中 国的手机小型液晶屏以及电视大型 液晶屏的背光业务发展,公司还计 划大幅度提高相关产品在中国大陆 的委托生产量。他具体透露说,到 2007年底,欧姆龙集团计划的销售 额目标为 7500 亿日元(折合人民币 534.9亿元)以上,其中,中国地区销 售额预计占欧姆龙集团销售总额的 20%。他说,这个目标比例,比去年 欧姆龙中国实现的销售比例提高了

中国企业获加蓬铁矿石开采权

昨天,记者从中国中钢集团获 悉,中国机械设备进出口总公司(简 称中机)等企业联手,战胜全球铁矿 石巨头——巴西淡水河谷, 取得 了非洲国家加蓬的贝林加铁矿项 目。该项目铁矿石储量超过5亿吨, 开采设施经费预计超过五亿欧元。 中国商务部昨天也宣布了该消息。

贝林加铁矿位于茂密的赤道 森林中,尽管储量高达5亿吨以 上,但开采难度非常大。2005年4 月,加蓬方面曾与中机、中钢、巴西 淡水河谷、法国加蓬高米洛格公司 签署一份联合开发贝林加铁矿的 协议,随着铁矿石价格不断攀升, 淡水河谷公司和我国企业展开了

最后争夺。

昨天,商务部宣布,加蓬政府在 6月1日召开的部长会议上决定, 将贝林加铁矿项目及其附属设施: 铁路、水力发电站、港口等交由以中 机为首的中国企业实施。加蓬政府 官员透露, 中国愿意收购所有开采 出的铁矿石,并且得到政府的财力 支援保证是胜出的决定因素。

中钢国际业务部负责人表示, 经过一年多的周折,中国企业已联 合拿到该项目,中钢已在加蓬设立 分公司,负责贝林加铁矿石项目的 开采,但目前的主要业务是勘探,铁 矿石开采要到 2010 年才能实现。

(京华时报)

eBay易趣试水国内手机购物

□本报记者 陆琼琼

6月6日,eBay 易趣在京宣布 与 TOM 在线合作,推出国内首个 基于 WAP 技术的手机购物平台, 并向其网站两千万用户提供免费的 交易信息短信服务。

目前国内的手机用户已经超过 4亿,eBay 易趣率先将电子商务引 入移动商务领域,正是瞄准了中国 庞大的移动电话市场,开拓新型业 务发展渠道。

据介绍,eBay 易趣手机购物平 台推出之后, 手机用户可以在手机 WAP 浏览器上直接输入网址进入 物品浏览页面,了解商品行情。

eBay 中国首席执行官吴世雄

表示,移动商务的应用很快将进入 高速发展阶段,eBay 易趣此时进入 正是时候,而手机购物平台是多方 获益的解决方案。eBay 易趣可以借 此进入一个庞大的用户市场, 拓展 新的营销渠道,直接面对主流消费

据吴世雄介绍, 手机购物平台 是 eBay 易趣根据中国用户消费行 为特征,结合了TOM 在线的无线 技术优势, 为中国用户度身订造的 产品,它同时也借鉴了 eBay 在其他 国际市场手机业务的发展经验。e-Bay 德国早在 2002 年就已经推出 了WAP站点,英国的移动eBay平 台已经有近3年的历史了,而eBay 美国在2003年推出手机购物平台。

GE获神木化工气化技术合同

□本报记者 阮晓琴 北京报道

最近,GE能源集团又获得了 陕西神木化学工业有限公司 (下 称:神木化工)的气化技术贸易合

神木化工年产 60 万吨甲醇项 目位于陕西省榆林地区。该项目由 陕西省投资集团(有限)公司等七家 企业共同投资建设。GE 与神木化 工及陕西华山创业科技开发有限责 任公司签订了许可贸易合同。根据 合同,GE 的气化技术将作为神木 二期工程的一部分, 用来生产一氧 化碳和氢气的合成气, 日产量达 250万标准立方米。

该项目一期工程年产 20 万吨 甲醇工程已于 2005 年 10 月成功投 产。二期年产 40 万吨甲醇工程将使 用当地神府煤作为燃料, 计划于 2007年底投产。

GE 能源集团是世界领先的发 电设备和能源输送技术的供应商, 2005 年集团销售收入为 165 亿美 元。自2004年6月GE能源集团收 购最早进入中国的雪佛龙-德士古 气化技术以来,GE 在中国共签署 6

项气化许可合同。